

不搞审批改备案 放宽注册资本金

“草根创业”或成经济发动机

本报记者 王俊岭

在日前举行的2014年夏季达沃斯论坛上，李克强总理提出要在960万平方公里土地上掀起一个“大众创业”、“草根创业”的新浪潮，引起广泛关注。专家指出，政府一系列简政放权、鼓励创新的措施已开始发酵，未来的创业环境将进一步改善，中国经济的发动机也将随之换代升级。

新企业增长呈井喷式

新注册企业数通常是反映一国创新动力与创业热情的重要指标，它的增长往往预示着经济体活力的增强。据统计，今年1—8月，新登记注册市场主体800多万户，带动了千万人以上的就业。

另据国家工商行政管理总局最新发布的《全国市场主体发展报告》显示，今年1—7月，全国新登记注册市场主体707.09万户，同比增加96.87万户，增长15.87%；注册资本（金）11.12万亿元，同比增加4.77万亿元，增长75.06%。新注册企业特征明显：从结构上看，第三产业增长强劲，仅7月份同比增长就达66.42%；从行业上看，高新技术、文化娱乐及科学技术服务业增长明显；从性质上看，个体私营经济从业人员增加最多。

专家认为，新注册企业出现井喷是中国经济发展的“好兆头”。“从统计数据不难看出，新注册企业呈现‘三多’格局，即小微企业多、服务型企业多、民营企业多。这不仅有利于激发市场活力，营造创新、创业氛围，带动经济持续健康发展，而且还能使我国经济的所有制结构得到进一步优化。”中国国际经济交流中心研究员张永军对本报记者表示。

鼓励创业打出组合拳

曾几何时，“国考者众”与“创业者寡”是中国经济

发展过程中绕不开的结。而如今，情况正在悄然改变，草根创业正在神州大地上兴起。统计显示，截至7月底，个体工商户达4702.22万户，同比增长11.33%，农民专业合作社达119.29万户，同比增长39.28%。

专家指出，这种变化正是政府为鼓励创业打出的“组合拳”发挥了效力。“近年来，政府为鼓励草根创业做出了一系列的努力：首先，下放、取消了数百项行政审批权，让政府的手从不该管的地方收回去，减少了对创业者不必要的干扰。其次，注册资本登记制度改革降低了成立企业的门槛，这就有利于那些有专利、有技术、有想法的人创业、创新。最后，当政府的手收回去，市场之手便在要素配置上发挥了更重要的作用，从而让创业者享受到更为公平的机会与更为宽松的市场环境。”张永军说。

李克强总理在达沃斯论坛上指出，我们一方面要拿出完整的“权力清单”，弄清政府应该干什么，即“法无授权不可为”；另一方面，要给出“负面清单”，要让企业明了不该干什么，即“法无禁止皆可为”。分析人士认为，这一表述是对鼓励草根创业诸多具体措施的高度概括。

上海财经大学公共经济与管理学院教授刘小川说：“目前来看，政府从多个方面鼓励、支持自主创业，措施十分具体。比如，行政审批手续比过去明显简化；税收给予政策倾斜，创业起步阶段可以减税、免税；政府为创业者提供场地及办公地点；财政支持下的创业基金提供优惠贷款甚至直接提供启动资金等。”

政府鼓励扶持莫缺位

随着“管理型政府”向“服务型政府”的转变，专家建议，政府应创新管理方式，对草根创业的鼓励与扶持也应有更丰富的内涵，为促进草根创业提供“全方位”服务，从而让创业成为中国经济的可靠发动机。

“政府鼓励创业的措施还有一些值得完善。如，在扶持上，政府可以进一步规范服务程序，缩小地区间差距，让创业者形成稳定的政策及制度预期；在对象上，政府应该加强对不同创业对象创业能力的甄别，让有限的财政资源更多地配给到那些真正有技术、有经历、懂市场的创业者或创业团队手中，从而最大限度提高政府服务创业的实效；在体制机制上，可以考虑多成立一些政府出资、企业化运营的创业基金，以基金入股的形式支持创业者，如果创业成功，还可以实现国有资本增值，从而有更多的资金服务新的创业者。”刘小川说。

体制内的草根创业者也不容忽视。张永军建议，政府在鼓励创业的过程中不能忽视大型国有企事业单位，应改变以行政职务、学术头衔为科研资源分配依据的传统模式，创新考评机制，让这些单位的青年也能感受到政府鼓励创业的政策，成为体制内的草根创业者。



声音

●境内对新兴产业支持不够

我们的制度缺乏必要的弹性，当一些互联网企业成功的时候都没有在境内上市，但实际上这些企业在刚起步时，或者在它发展最需要引进风投的时候，我们的市场都对它是关上大门，境内风投资金也没有对它们给予青睐。这表明我们市场很不成熟的一面，或者说我们制度上对新兴产业的支持，还很不足。

——申银万国证券研究所首席分析师桂浩明表示。

●城镇化有助提高全要素生产率

“供给学派经济学”并不完全切合中国的国情。需求方的改革也可以形成改革红利，第一，最典型的是户籍制度改革。以农民工市民化为核心的新型城镇化，可以产生“一石三鸟”的作用，可以立竿见影地提高潜在增长率和平衡经济增长的需求结构，改善供给方和需求方的因素。第二，进一步挖掘劳动力从生产率低的农业到生产率高的非农产业的流动潜力，提高全要素生产率。

——中国社会科学院副院长蔡昉表示。

●中国正变成资本输出国家

由于中国劳动力成本进一步上升，一些劳动密集型产业转向其他新兴市场，包括印度、孟加拉国、越南，可以促进这些国家的经济增长，尤其它们的制造业和交通运输业的发展。同时中国将进一步变成资本输出的国家，包括未来通过金砖五国银行和亚洲基础设施投资银行的渠道。

——中国人民银行研究员首席经济学家马骏表示。

(官佳辑)



9月11日，纽约金价连续第四个交易日下跌，并创下近7个月来最低点。对于一年多来黄金价格的走低该如何看待，金价的低迷对相关产业带来什么样的影响，对金价的未来有何预测。带着以上问题，本报记者在北京召开的中国国际黄金大会上专访了中国黄金集团公司总经理、党委书记，中国黄金协会会长宋鑫。

财产储备应多元 避险抬升黄金价

黄金投资要树立长远观念

——专访中国黄金协会会长宋鑫

本报记者 叶晓楠

权威访谈

下跌源于支撑因素减少

问：自2013年4月以来，金价经历了一个快速下跌的过程，是什么原因造成金价持续下跌？

宋鑫：黄金价格的波动与包括美国、中国等主要国家的经济形势密切相关，而当前世界上局部地区动荡则提升了黄金的避险需求。一方面，美国等国家的经济状况决定了金价的走势，如果美国经济向好，黄金就有可能出现下跌，目前来看，美国经济出现了一些复苏的迹象；另一方面，局部的动荡会使得金价抬升，由于最近地区紧张的局势有所趋缓，或人们对地区局势的走向有了一个大的判断，因此，综合来看，当前支持金价上涨的动力因素不是很多，反而是促使其下降的因素比较多，因此，近期虽然已进入中国传统上的“金九银十”，但是金价仍然不断走低。

从去年4月份至今，上述各方面的原因交织在一起，导致了金价的波动和持续下跌的情况，尤其是去年还出现了几次断崖式的金价跳水，其中的原因很多，也不排除有大的投行做空的因素，以期通过打压金价来摧毁投资者对黄金的信心，使美元持续走强，从而增强美元信用。

11年来首现盈利负增长

问：黄金市场的低迷将给黄金行业带来哪些影响？相关行业该如何应对呢？

宋鑫：金价的下跌给行业带来了很大的影响，中国黄金协会发布的《中国黄金年鉴2014》显示，2013年我国黄金行业实现盈利比2012年大幅下跌了64.86%，结束了连续11年盈利的净增长历史，2013年出现亏损的黄金企业比重为20.47%，较2012年增长了194%。现在的情况是，有的低品位矿可能已没法开采，有的老矿出现了开采困难。

但是，金价的低迷也带来了新机会，黄金行业要眼睛向内，苦练内功，降本增效，挖掘内部潜力。

另外，从国家层面，应该进一步地推进企业的兼并重组，因为中国现在整个黄金产业的集中度和国际上相比还是比较低的，比如说中国现在十大黄金集团在全国的产量中所占的比例还只有一半，远远低于传统西方产金大国的集中度水平，而十大黄金集团的产量之和，还比不上全球最大黄金生产商——巴里克公司一家公司的产量，所以，还需要进一步提高产业的集中度，推进兼并重组。从这个意义上来说，金价的低迷，可能也是企业并购重组的好机会。

家庭也应储备一些黄金

问：未来的黄金会是怎样的走势？

宋鑫：黄金去年以来波动得很厉害，中外媒体上也出现嘲笑中国大妈购金的论调。对于这个问题，要理性地看待，要立足于长远，将黄金作为整个资产组合的有效对冲。正像世界上所有国家都会储备黄金一样，每个家庭也都应该储备一些黄金。我们的主张是，不要把黄金当成一夜暴富的载体，而应当成为多元化的载体，把家庭资产的一部分拿出来购买黄金作为必要的储备。

再从长期来看，决定黄金价格最根本的原因是黄金在全球货币和金融体系中的地位和作用，这个角度来讲，支撑黄金价格的因素还是比较多的。一方面，全球金融危机后，人们对于黄金的需求大大增加。从2007年到现在，无论是黄金价格上涨也好，还是下跌也好，全球央行对黄金始终处在一个增持的状态。另外，全球居民对黄金的兴趣也越来越大，特别是在中国，随着富裕人群增加，理财渠道不断增加，黄金理财也会相应增加，再加上东方文化传统上对黄金的偏好，都构成了对黄金消费的巨大市场潜力。因此，黄金的价格在未来支撑力还是比较强的。

秋季招聘忙



日前，安徽省合肥市秋季首场大型招聘会在合肥市体育馆举办，300余家用人单位提供近万个就业岗位，吸引众多求职者前来咨询、应聘。

图为招聘会上。

新华社记者 刘军喜摄

中石化混合所有制改革有突破

据新华社北京9月14日电（记者安蓓）中国石油化工股份有限公司14日发布公告称，其全资子公司中国石化销售有限公司已与25家境内外投资者签署了增资协议，25家投资者以现金共计人民币1070.94亿元认购增资后销售公司29.99%的股权。

这是中石化在今年2月宣布率先启动油品销售业务引入社会和民营资本实现混合经营后取得的又一重大实质性进展，标志着油品销售业务重组引资工作如期完成。本次增资完成后，中石化销售公司的注册资本将由人民币200亿元增至人民币285.67亿元，中石化股份公司将持有销售公司70.01%的股权。



南京：举办国际服装节

第16届江苏国际服装节日前在南京国际博览中心开幕。本届服装节由国际服装、家纺、面料博览会，2014江苏时尚创意周，服装节系列活动三大板块组成。图为观众在品牌服装展区参观。

新华社记者 孙参摄

浙江推广小额贷款保证保险

据新华社杭州9月14日电（记者岳德亮）浙江省政府日前决定推动以市为单位统筹推进小额贷款保证保险，缓解中小企业、农户、城乡创业者融资难问题。

浙江省政府指出，要加强政银保合作，坚持“小额、分散”的原则，重点在产品开发、风险管理、专业化人才队伍建设、风险补偿等方面加大工作力度，利用小额贷款保证保险为小微企业、创业者和农户等小额贷款人提供信用增级，实现“无抵押、无担保”融资。

根据规定，各地财政可建立小额贷款保证保险超赔风险准备金，对开展小额贷款保证保险业务的保险机构可按相关规定享受相关财税政策。



枣庄“农家盆景”富农家

近年来，素有“奇石园林之乡”美誉的山东枣庄市山亭区水泉镇大力发展“农家盆景”文化产业，让农民足不出户实现就业增收。图为水泉镇粮套村青年韩夫宝在整理“农家盆景”。

刘明祥摄（人民图片）